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(arga no capacitor: Q= (U

Forca magnética em uma carga: F, =Bq v sen©

POLIEDRO

SISTEMA DE ENSINO

12leide Ohm: U=Ri

!

Rendimento: T'I=%

(apacitancia de um capacitor de placas planas paralelas:

Inseparabilidade dos polos magnéticos:

-

A Ao A,

Campo magnético em um fio percorrido por corrente:

LLi
[ A ] EA B:—
Eletrodindamica (== )R
A =
Corrente elétrica: i=—O 02 M3 :
At Energia armazenada em um capacitor: E=— 110
'| 2 direita
N - i
Associacdo em série; Ny
=i | 1L )\ e S
o _ +| |- +| |- +1 |- %
=T . +‘ ‘— ; +‘ ‘_ | +‘ ‘_ S N \
— AL o T S B
: -I—U] — - U2 — U3 -
. Energa . 5 U ' '
Poténcia elétrica: P= 9% = [i= R’ = — Campo magnético de um solenoide: e
tempo R |+ | o 14
A B

Forca magnética em um fio percorrido por corrente:

IR n=51£
Série: Ryg =Ry + Ry + .+ R, Cy = 1 . ¢ +'“+§ Forca magnética entre dois fios percorridos por correntes:
[ 1 Wi i, £
Paralelo: —=—+—+_+— Associacdo em paralel =
Ry R R, R, SRR " m
ai I A
il o magetic: g =B oso
Tensdo no gerador: U=g—r1i O Lei de Lenz: o sentido da corrente induzida produz um
e i - ampo que se opde a variacdo de fluxo magnético que
Corrente eletrica: i=—— + - a produzi.
4R Ho
+ - ™ A(I)
U = AU, R 4
Rendimento de um gerador: 1=~ HER Lei de inducdo de Faraday: € i
£ +1 1=
+ —_
Associagdo de geradores iy | g Condutor retilineo em um campo magnético uniforme:
Em série: €,, =€, +€,+..+€, ' ge=—8/v
Ceg =G +G 4.+
g =h 0+,
Energia potencial em um capacitor:
Em paralelo: €., =€ = ) !
(e
- &= i
rEq _H
Receptor elétrico HidrO Sta’t,‘ca
Tensdo: U=€'+ri 1 m
Magneusmo Densidade: d=v

Pressao:; P=E
A

Pressao de uma coluna de liquido: P=dgh

! ’! ’ Prensa hidraulica: i=Fi
A, A,

Empuxo: E=d, \ g



Hidrodinamica
Fquacdo da continuidade: Py Ay vi=p; A, vy

Equacdo de Bernoulli:

) )
P]+pgh]+&=P2+pgh2+&

/ /
Gases e Termodindamica

Temperatura: Agitacdo térmica das particulas
(alor: Energia térmica em transito
Transformagdo entre temperaturas:

Equacdo dos gases perfeitos: PV =nRT

V
sobdrica (P = cte): =
[
- . PR
Isométrica ou isocorica (V = cte): —=—
[

Isotérmica (T = cte): P-Vi =P -V,

Adiabatica: P VY =P ;" e AQ=0—>AlU=-7

Espelhos esféricos

Espelho concavo: f > 0
Espelho convexo: f < 0

Fquacdo de Gauss: I 1+l
fpop
Aumento linear: A=~ =—2

o P

. _ C
Indice de refracdo: ny =—21
Va

P ].‘ Isotermas
5 9 5 atnl;l 5 Agquecimento isométrico (1 — 2) ~ A
l Expansao isotérmica (2 — 3) I‘el de Sne” nﬂsem:nB “SENT
. | l‘\ Expansao isobarica (1 — 3) N o - n{menur)
Linear: AL=L, ot AT VY aneso adiabéticn (2 ) Angulo limite: senL=
n{mainr)
Superficial: AS=S, B AT PER AR T T
| ™ I
- PE———l- - = —== =4 T ; o Nobservador
Volumetrica: AV=V\, y AT — TRl Dioptro plano: p'= b p
objeto

Relacdo entre os coeficientes de dilatacdo:
y=3aeP=2x

1° Principio da Termodinamica: AQ=AU+1
Trabalho: T=P-AV

Dilata¢do aparente:

Yaparante dolig. = Yreal doliq. Yreal dorecipiente

Energia interna de um gds ideal: AU s6 depende da

temperatura.

Quantidade de calor; Q=mc AT
(Constante dos gases ideais: R=C, —(,

Calor em mudanca de fase: Q=mL

Ciclo de Carnot: duas expansdes, uma isotérmica e outra

Capacidade Térmica: C=m ¢ adiabadtica, e duas compressdes, uma isotérmica e uma - A o
adiabitica Desvio minimo 8, : i1=h,11=n, 8, =2(—r)
Balanco energético: ZQ=O : " :
Rendimento: [ Quente  “Fria __ "Quente  TFria Lentes esfericas

Qﬂuente TDuente -
Condugdo: calor passa de uma regido para outra 20 Principio da Termodindmica: € impossivel a conversao Bordas finas_, )
por meio de contato. total de calor em trabalho. A entropia total do universo Ou conveexas v ~
Lo Biconvexa  Plano-convexa (6ncavo-convexa
Conveccdo: deslocamento de fluido com ndo diminui. ( { (
diferentes densidades T Bordas grossas_y,

g - , Rendimento de um motor: =
Iradiacdo: propagacdo através de ondas Oy

eletromagnéticas. Nao exige necessariamente
um meio material.

ou concavas \ \ \

Biconcava Plano-concava Convexo-concava

Borda Fina Borda grossa

convergente divergente

Hiciéncia de uma bomba de calor: e=%
(T1 '““Tg) T

Optica Geométrica

Espelhos planos

Rotagdo de um espelho plano: se o espelho for
rotacionado de um dngulo o, a imagem rotard 2.

nL > nI'I'IEiD

Fluxo de calor: @ =K A

N < Ny divergente convergente

A equacdo de Gauss e a do aumento linear também sao
vdlidas para lentes.

Lente convergente: £> 0. Lente divergente: f< 0

Equacdo dos fabricantes de lentes:

Niimero de imagens da associacao de espelhos 1 (“2 1)( 1 1 J

o _— +
0" f 2R

formando um anqgulo o: n= n,

(04




Oscilacoes e Ondas

MHS (movimento harmadnico simples)

Posicao: x(t)=A COS((ot+(p0)
Velocidade: v(t)=—m A sen((ot+ 0, )

Velocidade méxima: ‘v oA

Max. ‘

Aceleracdo: a(t)=—m” A cos((DH' (Po)

~ - . _ 2
Aceleracao maxima: [a_. | = @* A

Sistema massa-mola

Velocidade angular: @=

Periodo: T—th )TC

9

Frequéncia: f= ®_ | —
| o m\m

. | X
Energia potencial: £, =7

Energia potencial maxima: E

P max

mV2

Energia cinetica: £, T

Energla cinética maxima: ECmax 7

B (A’
Energia mecdnica: =7

Péndulo simples

Velocidade angular: @=

Periodo: T=—=21

/T g
Q y

Frequéncia: f=—=—

Velocidade de propagacdo: v=Af

p— —

Equacdo de onda: y=A cos 211:(— ;J FQy

B —

. el
Interferéncia construtiva: %—p ,pépar
Interferéncia destrutiva: %:i&, & impar

/

Velocidade de propagacao de ondas: v=

il
Ul

)
Comprimento de onda: A, _2t
N

Frequéncia: f—nl Nt

2l

4
Comprimento de onda: A, = hid
N

Frequéncia: f—nl nf

4¢

Fechado em uma extremidade e aberto na outra:

40
Comprimento de onda; A, = -

Frequéncia: f =n L—nf]

4/

Aberto em ambas as extremidades:

)
Comprimento de onda: A, = 20

N

Frequéncia: f; e nf,

I

— —

V

SOMm T Vobsewador f

Frequenoa faparente real

Voom + Vionte )

e

Sinal superior: aproximacdo entre observador e fonte.

Sinal inferior: afastamento entre observador e fonte.



MCU (movimento circular uniforme)

2 POLIEDRO v>0 acelerado progressivo retardado progressivo _ T
SISTEMA DE ENSING Velocidade angular: ®=— ou W =2mnf
v<0 retardado retrogrado  acelerado retrogrado I
. yyo Funcdo hordria angular: 6=0,+
c’nema tica Lancamento vertical no vacuo
MRU (movimento retilineo uniforme) "
L As Altura méxima: h_. =->
Velocidade média: v, =— =
At
Funcdo hordria do espago: s=s,+V1 Yo

Tempo de subida: t¢=—
g
Movimento progressivo: As>0ev>0

MC (movimento circular)

Equacdo de Torricelli: @’ = @j +2y AO

- V
Movimento retrégrado: As<0ev<0 Tempo de voo: t,,, =2t; =22

g
Movimento uniforme progressivo (v > 0) Transmissao de movimento circular
SA Va i
/ Lancamento obliquo ‘ : Correia comum a duas rodas A e B
50
- - - J Corrente
0 t 0 t0 t i O
S X t VXt axt . -eeattll W
---------- A
Movimento uniforme retrdgrado (v < 0) 77 Angulo: S B RB" W A R, )
SA Vi ak vy e IR -
Oy 9! L R rrrrrrrrrrrrrrrr
S 0% IS B 00— I e, A A
N - | _ s o _
- - - Relagao entre frequenma (f) e DEFIOdO (T) f== Catraca e coroa unidas por uma corrente comum.
0f .t 0 t 0 t I
5 1 VXt axt Posicao em x: x=v, cosOt
. ADO
! Velocidade angular: @=— [rad/s]

{
POS](_;EU emy: y=yﬂ +"i"ﬂ}, t_gT

MRUV (movimento retilineo uniformemente variado)

di=
At Eixo de rotagdo comum a duas rodas
A

Av _ Ao
: . Acel lar: Y= rad/s
Aceleracdo escalar: a= G Velocidade em x: v, =V, 050 st [ ]

Velocidade linear: v=mR

Movimento acelerado: |v| aumenta

Movimento retardado: |v| diminui

Funcdo hordria da velocidade: v = v, + at

- 3
Funcdo horaria do espaco no MUV: s=s,+v, t+5t2

Fquacao de Torricelli: v* =vj +2a As

Movimento uniformemente variado (a > 0)
SA Vi aA

N |

0 T 0 f 0 T
vﬂ/
S 1 VXt ax1
Movimento uniformemente variado (a < 0)
SA Vi ai
Vo
sﬂ/\b \ ) )
0 t 0 \t 0 t
5 Xt VXt a X1

Velocidade inicial em y: vy, =V,5en0@
Velocidade em y: v, =vy, —g t
Equacdo de Torricelliem y: vi = vé}, —2gAy

gz
Altura mé}(ima: hméx — vﬂsen er Vy = 0 g 'i"x =Vm

29

Vysen0
g

Tempo de subida: t, =

2v,5en0
g

Tempo de voo: 2t, =

Vgsen20
g

Alcance: A=

)
Vo

Alcance maximo: A, =— e0=45°
g

2 : ) «
AN

Equacdo da trajetdria: y(x)=1g0 x—

Grandeza linear
s(m)
v (m/s)
a (m/s?)

Aceleracdo linear: 3= 'yR

Grandeza angular
0 (rad)
w (rad/s)
v (rad/s?)

X
X
X

X

Raio
R (m)
R(m)
R (m)

Relagao entre grandezas lineares e grandezas angulares.

Duas rodas unidas por eixo comum.

(ﬂrq:(ﬂﬂ




Dindmica

Leis de Newton

Impulso e quantidade de movimento

13) Inércia
23) _FR =m 5

33) A¢do e reagao

Impulso: I=F At

Algumas forcas da mecdnica

Quantidade de movimento: Q=mv
Qs =0 +Q, +..4+Q =mVv; +m,V, +..4+m V.

—

Peso: P=m _rj

Se nado houver forcas externas no sistema,

Forca elastica: F,, = —kx
Q é conservado.

. U
Associacdo de molas em série; — = — 4+ —4 4 — -
Teorema do impulso: | =AQ

Colisoes

Associacdo de molas em paralelo:k,, =k; +k; +... +k;

Forgas de atrito Coeficiente de restituicao:

velocidade relativa de afastamento

Trabalho, poténcia e energia

Contraria a0 movimento:;

Et . F . velocidade refativa de aproximagao
Me > Uy
= I ; 0 ; - Colisao perfeitamente eldstica

Energia cinética se conserva: e =1

Trabalho: W=‘FHH‘C059

: . T , Colisao inelastica
Trabalho é numericamente igual a drea do grdfico da

forca pelo deslocamento. Energia cinética ndo se conserva: k¢ o <E¢ jnigal
W=2mgAh i
Trabalho da forca peso: + — 0 corpo desce Colisao parcialmente elastica
— —>0 (0rpo sobe
Energia cinética ndo se conserva: Ec g <E¢ inical
~ - L/ ) , ,
' 0/ Trabalho da forca eléstica:|W|=kl Isesl
A/l dddz 2

L . Casos particulares:
Forca normal no plano inclinado: N=P cos© Poténcia: P=— OGN

At

2

N . . . mv
Dindmica do movimento circular Energia cinética: £ = o

Antes da colisdo

. V ‘? . \J’B
' v, Ii Ve

Depois da colisao
Teorema da energia cinética: W= AE, |
. | .. tixo arbitrario
Energia potencial gravitacional: £, ; =mgAh
2
Energia potencial elastica: Ep =T Sem, =mg —>V), =Vg eVy =V,
Energia mecdnica: by =t +Ep Se my >>mz =V, RV, eVg RV, —V,

2

Aceleracdo centripeta: ‘5[ ‘_ Vo olR Conservacdo de energia mecanica:
o  =ansone=F

MX;+M,X, +..4+m X,

)
LIy
=ma[=—=m(02R
.

Se houver for¢as ndo conservativas (dissipativas): Posicdo: Xy =
W =AE, m,+m,+..4+m

G

Forca centripeta:
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